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Pregled 

 
 

Moda nije samo privlačan i značajan dio kulture, već i kompleksan odraz kulturnih vrijednosti, teorijskih 

tumačenja i ideja. Razumijevanje značenja odjeće ključno je jer moda odražava društvene odnose, kulturne 

vrijednosti i identitet zajednice odnosno društva. Ovaj pregledni rad prikazuje neke od najvažnijih teorijskih 

tumačenja korištenih za objašnjavanje fenomena mode. Analiza je podijeljena u dva tematska dijela: a) 

jezikoslovna distinkcija između mode i odjeće; te b) teorijski pristupi i interpretacije mode, koji obuhvaćaju 

marksizam i postmarksizam, strukturalizam i poststrukturalizam, semiotiku, britansku školu kulturalnih 

studija, ontologiju, antropološke i sociološke pristupe, nove vizualno-teorijske discipline te teorije prodiranja 

mode (trickle-down, trickle-up i trickle-across). Ovaj pregled literature ističe ključne reinterpretacije 

kulturnih vrijednosti kroz različite teorijske okvire i tumačenja te zaključuje da interdisciplinarna priroda 

mode, koja često obuhvaća različita akademska područja, čini modu posebno atraktivnim predmetom 

istraživanja, omogućujući dublje razumijevanje njezine uloge u društvu i kulturi. 

 

Ključne riječi: odjeća; teorija mode; semiotika; kulturne studije; interdisciplinarnost 

 

 

 

Review paper 

 
 

Fashion is not only a compelling and meaningful part of culture but also a complex reflection of cultural 

values, theoretical interpretations and ideas. Understanding the meaning of clothing is crucial, as fashion can 

reveal the underlying nature of a society and its culture. This review paper presents some of the most important 

theoretical interpretations used to explain the phenomenon of fashion. The analysis is divided into two thematic 

parts: a) the linguistic distinction between fashion and clothing; and b) theoretical approaches and 

interpretations of fashion, which encompass Marxism and post-Marxism, structuralism and post-

structuralism, semiotics, the British school of cultural studies, ontology, anthropological and sociological 

approaches, new visual-theoretical disciplines, and theories of fashion diffusion (trickle-down, trickle-up, and 

trickle-across). This literature review highlights key efforts to reinterpret cultural values through the lens of 

various theoretical frameworks. It concludes that the interdisciplinary nature of fashion, often falling between 

distinct academic fields, makes it an especially compelling subject of study for scholars. 
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1. Uvod 
 

Moda ima važnu ulogu u izgradnji identiteta. Ljudi su 

oduvijek koristili odjeću kao način izražavanja. Kroz 

odjeću možemo pokazati mnoge aspekte svog života, 

poput dobi, spola, statusa, stavova i raspoloženja. 

Kroz povijest, odjeća je bila sredstvo kojim se ozna-

čavala razlika između moćnih i slabih. U starom 

Egiptu, odjeća faraona i ljudi na visokim pozicijama 

drastično se razlikovala od odjeće robova i građana. 

Danas moda nadilazi okvire dizajniranja, proizvod-

nje, brendiranja i potrošnje te odražavanja povijesnih 

tradicija. Svojim tumačenjima i interpretacijama 

često prelazi granice različitih disciplina, što je čini 

izuzetno zanimljivim područjem istraživanja. 

Moda je iznimno interdisciplinarna tema. Obuhvaća i 

utječe na mnoga istraživačka područja, uključujući 

povijest umjetnosti, kazalište (kostimografiju), foto-

grafiju, kulturne i rodne studije, dizajn, antropologiju, 

komunikaciju, predviđanje trendova te poslovanje i 

marketing. U zapadnim kapitalističkim društvima, 

moda kao proces ima specifično značenje, jer su 

proizvodi dizajnirani s kratkim vijekom trajanja. 

Namjerno su osmišljeni da budu popularni samo krat-

ko vrijeme. Taj proces poznat je kao „planirana 

zastarjelost“ i predstavlja temelj zapadnog modnog 

sustava. Planirana zastarjelost, ili ugrađena zastarje-

lost, u industrijskom dizajnu i ekonomiji označava 

politiku planiranja ili dizajniranja proizvoda s na-

mjerno ograničenim vijekom trajanja, tako da postane 

zastario (odnosno nemoderan ili nefunkcionalan) 

nakon određenog razdoblja [1]. Cilj ove strategije je 

generirati dugoročnu prodaju smanjenjem vremena 

između ponovnih kupnji, poznatog kao „skraćivanje 

ciklusa zamjene“ [2]. Ako trend ne nestane, nema po-

trebe za njegovom zamjenom. Modni proizvodi di-

zajniraju se za jednu sezonu, imaju kratak i, nadamo 

se, uspješan životni vijek, a zatim se odbacuju nečim 

novim. 

Intelektualni pristupi modi i odjeći imaju dugu povi-

jest koja se može pratiti još od razmišljanja o modi u 

disciplinama kao što su filozofija i književnost [3-5]. 

U posljednjim su se godinama pojavili brojni izvori o 

odjeći, koji obuhvaćaju znanstvenu i popularnu litera-

turu. Akademski, proučavanje mode i odjeće duboko 

je oblikovano teorijama i pristupima koji su se raz-

vijali u kontekstu formiranja i diversifikacije spe-

cijaliziranih sveučilišnih disciplina tijekom 19. i po-

četkom 20. stoljeća, poput psihologije, antropologije, 

povijesti, ekonomije i sociologije. Pritom su neki 

istraživači sve više usmjereni na razumijevanje mode 

kao sveobuhvatnog sustava i društvene dinamike, 

povezane s usponom kapitalizma i procesima te 

diskursima „modernosti“ [6]. 

Danas teorijski i analitički okvir za proučavanje mode 

uvelike ovisi o samoj disciplini. Povjesničari umjet-

nosti analiziraju vizualne aspekte mode i njezine 

trendove, proučavajući kako se oni razvijaju i mije-

njaju kroz različite povijesne periode. Sociolozi anali-

ziraju kako se društvena struktura i klasne razlike 

odražavaju kroz modu. Psiholozi proučavaju temeljne 

motive koji se izražavaju kroz odabir i ideju „ukraša-

vanja“ odjećom. Etnolozi istražuju narodnu i regio-

nalnu odjeću, dok povjesničari i antropolozi povezuju 

odjeću sa širim pitanjima društvenih, ekonomskih i 

kulturnih promjena. Moda se također značajno pojav-

ljuje u proučavanjima luksuzne maloprodaje i feno-

mena glamura. 

Sam fenomen mode, kao (nematerijalna) ideja i (ma-

terijalni) objekt, čini sve rasprave parcijalnima i stoga 

ograničenima na jedan ili drugi aspekt [7]. U literaturi 

su se pojavili različiti i često konkurentni pristupi koji 

pokušavaju objasniti modni proces. Svaka od tih 

perspektiva doprinosi dubljem razumijevanju mod-

nog procesa. 

Modu treba shvatiti kao jedinstveni znakovni sustav 

koji nije autonoman. U njoj su prisutni brojni društve-

ni odnosi - od ekonomskih, rodnih i seksualnih, do 

ekoloških i političkih. Ovaj pregled pruža uvid u 

najvažnije teorijske sustave koji objašnjavaju modu. 

To uključuje: marksizam, postmarksizam, strukturali-

zam, poststrukturalizam, semiotiku, ontologiju, an-

tropološke i sociološke studije mode, kao i britansku 

školu kulturnih studija koja je integrirala sve ove 

pristupe u uvjerljiv analitički alat za razumijevanje 

popularne kulture. 

Ovaj pregledni rad nudi opći uvod u područje mode, 

ističući njezinu važnost unutar kulturnih studija. 

Također uključuje kratak pregled nekoliko teorijskih 

pristupa i tumačenja mode te na kraju donosi kratak 

pregled teorije "trickle down/up/across". 

 

 

2. Dešifriranje mode 
 

2.1. Jezikoslovna distinkcija: moda i odjeća 

 

The Oxford Concise Dictionary of English Etymology 

nudi sljedeće definicije za riječ moda: oblikovati, 

oblik, način, uspostavljeni običaj i konvencionalna 

uporaba. Riječ moda potiče od latinskih riječi factio i 

facere, što znači napraviti ili učiniti. U romanskim 

jezicima, kao i u mnogim germanskim jezicima, riječ 

za modu je mode ili moda, koja potiče od latinske 

riječi modus, što znači oblik ili način, a također je 

korijen riječi "modernost", koja je povezana s brzim 

urbanim životom u europskim glavnim gradovima, 

gdje je moda postala simbol ili metafora [8].  
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Charles Baudelaire komentirao je povezanost mode i 

modernosti u svom eseju „The Painter of Modern 

Life“ iz 1863. godine. Moda je izraz sadašnjeg trenut-

ka, ona svakom vremenu daje svoj prepoznatljiv 

izgled, a svako doba ima svoj hod, pogled i geste [8]. 

Sproles i Burns [9] definiraju odjeću kao bilo kakav 

prekrivač za ljudsko tijelo, dok modu smatraju stilom 

odijevanja koji privremeno usvaja određeni dio 

članova društvene skupine jer se taj odabrani stil 

percipira društveno prikladnim za određeno vrijeme i 

situaciju. Pojam „odjeća“ stoga se smatra širim 

izrazom za opis onoga što ljudi nose, dok pojam 

„moda“ označava promjenjivost stila, kako u okviru 

određenog vremena (sinkrona nestabilnost), tako i 

kroz povijest (dijakrona nestabilnost) [10]. Primjer 

sinkrone nestabilnosti u semiotici odjeće može se 

pronaći u nošenju čarapa do koljena među japanskim 

srednjoškolkama krajem 1990-ih. Dok je nošenje 

čarapa koje dosežu do koljena smatrano modernim 

među japanskim učenicima, nošenje čarapa koje su 

virile iz cipela smatrano je zastarjelim i previše 

konzervativnim među učenicima u Singapuru u istom 

razdoblju. Dijakrona nestabilnost može se ilustrirati i 

evolucijom traperica, koje su od praktične radne 

odjeće postale modni izričaj. Craik [11] primjećuje da 

su traperice bile radnička odjeća od početka 20. 

stoljeća, ali su postale modni simbol za mlade tek od 

1950-ih, kada su ih filmske zvijezde poput Jamesa 

Deana i Marlona Branda nosile kao znak modnog 

bunta. Iako su srednje klase počele nositi traperice 

kao modni izričaj 1950-ih, radnička klasa ih je 

izbjegavala jer su ih smatrali podsjetnikom na svoje 

siromašne korijene [11]. 

Prema Polhemusu i Procteru [12], u suvremenim 

zapadnim društvima pojam „moda“ često se poisto-

vjećuje s „odjećom“, „ukrasima“, „stilom“ i „oblače-

njem“. Moda je usko povezana s odjećom zbog pri-

rode tekstilne industrije i proizvoda koje ona nudi. 

Odjeća je materijalni proizvod izrađen od tkanine i 

nošen na tijelu, dok je moda društveni proces u kojem 

određeni odjevni predmet postaje prihvaćen i usvojen 

od strane velikog broja ljudi. 

Odjeća, pokrivači i ukrasi na koži stvaraju tijelo, 

oblikuju ga u njegovoj ulozi u društvu. Odjeveno tije-

lo predstavlja kombinaciju znakova, uključujući odje-

ću, frizuru, šminku, tetovaže i ukrase [16]. Drugim 

riječima, sve što čini tijelo kulturnim fenomenom, a 

ne samo prirodnim. Vrijeme i jezik ključne su kompo-

nente mode: kroz modu „vidimo“ kako vrijeme prola-

zi, a moda „govori“ svojim mnogobrojnim znacima 

[16]. Sociolog Herbert Blumer je 1969. uveo pojam 

Zeitgeist kako bi objasnio da moda odražava duh 

vremena u kojem nastaje i koji se nosi. Zeitgeist je 

njemački izraz koji doslovno znači „duh vremena“ 

(Zeit = vrijeme, Geist = duh). Nystrom [13] je identi-

ficirao pet ključnih područja koja čine Zeitgeist: 

dominantni događaji, ideali, društvene skupine, sta-

vovi i tehnologija. Budući da moda i stil odražavaju 

te čimbenike, ona postaje slika Zeitgeista, objašnja-

vajući zašto se određeni stilovi povezuju s određenim 

razdobljima. Moda ima dvostruku prirodu: označava 

kontakt između odjeće i tijela, pokrećući osjetila, dok 

s druge strane smješta tijelo pojedinca u širi društveni 

kontekst [14]. 

Proučavanje mode u posljednjim je godinama sve 

više privuklo pažnju, jer je postala važan kulturni 

fenomen [15]. U okviru društvenih znanosti, Manlow 

predlaže pet glavnih teorijskih pristupa modi: 1. 

Moda kao instrument za stvaranje i održavanje dru-

štvenih granica; 2. Moda u interakcijskom procesu; 3. 

Moda kao semiotički sustav; 4. Moda kao alat kapita-

lizma; i 5. Moda kao postmoderni fenomen.  

Mnogi autori su predložili svoje definicije mode: 

 Moda je sustav kroz koji se stvaraju individualne 

i kolektivne reprezentacije tijela i identiteta [16] 

 Moda je prevladavajući običaj, uporaba ili stil 

[17] 

 Moda je vječna ponovnost novog [18] 

 Moda nije samo ideja, već stvarna vizualna 

reprezentacija društvene stvarnosti [15] 

 Moda je kulturna tehnologija koja je namjenski 

oblikovana za specifična mjesta [10] 

 Moda, u određenom smislu, jest promjena [19]  

 Moda je varijacija u shvaćenom slijedu, kao 

odstupanje od neposredno prethodnog načina 

[20] 

 Moda je opći mehanizam, logika ili ideologija 

koja, među ostalim, vrijedi za područje odjeće 

[21] 

 Moda je specifičan oblik društvene promjene, 

neovisan o bilo kojem posebnom predmetu [22] 

 Moda nije samo promjena stilova odijevanja i 

ukrašavanja, već sustavni, strukturirani i namjer-

ni obrazac promjena stila [23] 

Na temelju ovih definicija, može se sumirati sljedeće: 

moda je nematerijalna sila koja se očituje u materijal-

nim proizvodima, koji predstavljaju novost u odnosu 

na prethodne modne proizvode, a koje prihvaća 

skupina ljudi i koja utoliko postaje odraz društva i 

kulture [14]. 

 

2.2. Teorijski pristupi i interpretacije mode 

 

2.2.1. Marksizam i postmarksizam 

Marksizam je pogled na ekonomiju i društvo temeljen 

na političkim i ekonomskim teorijama Karla Marxa i 

Friedricha Engelsa. Iako bi bilo potrebno nekoliko 

svezaka da se objasne sve implikacije i posljedice 

marksističke   društvene    i    ekonomske   ideologije,  
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marksizam se u Encarta Reference Library sažima 

kao „teorija u kojoj klasna borba predstavlja središnji 

element u analizi društvenih promjena u zapadnim 

društvima“. Marksizam je teorijski okvir koji kritizira 

kapitalizam – ekonomski sustav temeljen na privat-

nom vlasništvu sredstava proizvodnje i distribucije 

dobara, obilježen konkurentnim tržištima i profitnim 

motivima. Marksizam zamišlja socijalizam kao prije-

laznu fazu prema društvu bez države i klasa. Ova faza 

obilježava se kolektivnim ili javnim vlasništvom 

sredstava proizvodnje, distribucije i razmjene, zamje-

njujući kapitalistički fokus na privatno vlasništvo i 

profit. 

Prema ortodoksnim interpretacijama klasičnog mark-

sizma, područja poput politike i ekonomije imaju 

vanjsku povezanost jedno s drugim, pri čemu „istina 

politike više nije smještena iznad politike kao njezina 

bit ili ideja. Ona se nalazi ispod ili iza nje, u onome 

što ona skriva i postoji samo da bi skrivala“ [24]. 

Za Marxa, moda je bila pokretač industrijske revolu-

cije. Engels je Marxu pružio uvid u tekstilnu indu-

striju jer je njegov otac bio proizvođač pamuka. Moda 

je neraskidivo povezana s eksploatacijom – tekstilna 

industrija postavila je temelje tvorničkom sustavu 

iskorištavanja radne snage. U pamučnim mlinovima 

sredinom 19. stoljeća muškarci, žene i djeca radili su 

za niske plaće, šest dana u tjednu [25]. Marxov pogled 

na modu kao pokretača i metaforu kapitalističkog 

sustava ogleda se u djelima njemačkog teoretičara 

kulture i filozofa Waltera Benjamina (1892.–1940.). 

Benjamin je analizirao modernost, usmjeravajući se 

na način na koji tehnologija i urbanizacija preoblikuju 

ljudsko iskustvo, osobito kroz utjecaj kulturnih formi 

na mehanizaciju, industrijalizaciju i kapitalizam. 

Prema Benjaminu [18], kapitalizam diktira tempo 

mode, zahtijevajući neprestanu novost za očuvanje 

prodaje. Ovaj ciklus Benjamin je nazvao „vječnim 

ponavljanjem“ novoga. Istovremeno, uočio je moder-

nistički poriv prema uniformnosti i masovnoj repro-

dukciji. Iz marksističke perspektive, modu je moguće 

sagledati ne samo kao pokretača ekonomskih i dru-

štvenih promjena, već i kao kulturni fenomen koji 

reflektira i perpetuira kapitalističke strukture moći, 

otvarajući prostor za kritičko promišljanje njezine 

uloge u oblikovanju suvremenih identiteta i vrijed-

nosti. 

 

2.2.2. Strukturalizam i poststrukturalizam 

Strukturalizam je metodologija koja podrazumijeva 

da se elementi ljudske kulture moraju razumjeti kroz 

njihove odnose prema širem, nadređenom sustavu ili 

strukturi. Cilj strukturalizma je razotkrivanje temelj-

nih struktura koje oblikuju ljudska djelovanja, mišlje-

nja, percepcije i osjećaje. Strukturalizam se može 

definirati kao „uvjerenje da fenomeni ljudskog života 

nisu razumljivi osim kroz njihove međusobne odno-

se. Ti odnosi čine strukturu, a iza lokalnih varijacija 

površinskih pojava postoje konstantni zakoni ap-

straktne strukture“ [26]. Pojam strukturalizam naj-

češće se povezuje s djelima škola i pokreta vezanih uz 

Saussurea, Piageta, Lévi-Straussa, Barthesa i drugih. 

Strukturalisti su kulturu smatrali ključnim predme-

tom proučavanja, a najčešće su se bavili analizom 

reprezentativnih tekstualnih formi. Njihova pažnja 

bila je usmjerena na oblike i strukture koje oblikuju 

kulturna značenja. Smatra se da strukturalizam vuče 

korijene iz rada švicarskog lingvističkog teoretičara 

Ferdinanda de Saussurea (1857.–1913.) s početka 20. 

stoljeća. Saussureov model znaka pokazao se kao 

vrijedan alat za analizu jezika mode. Prema njegovoj 

teoriji, stvarni odjevni predmeti, stilovi ili određeni 

modni trendovi predstavljaju „označitelje“, dok su ti 

predmeti, posredstvom društvenih kodova, povezani 

s određenim konceptima koji čine „označeno“ [27]. 

Kombinacija „označitelja“ i „označenih“ stvara spe-

cifične tipove značenja poznate kao „sustavi znače-

nja“. Kako ističe Beasley [28], „Sustav značenja u 

oglašavanju može se definirati kao skup značenja 

koja nastaju kroz sustavnu povezanost različitih 

označitelja (naziv brenda, logotip, tekstovi oglasa 

itd.) s implicitnim označenima poput osobnosti, stila 

života, želja i slično.“ 

Poststrukturalizam je teorijski okvir u humanističkim 

i društvenim znanostima koji kritički preispituje i 

nadograđuje strukturalističke teorije, stavljajući na-

glasak na nestabilnost značenja, ulogu jezika u 

oblikovanju stvarnosti i isprepletenost moći i znanja. 

Od svog nastanka, poststrukturalizam nije predstav-

ljao homogenu školu mišljenja; mnogi teoretičari 

povezani s ovim pristupom vjerojatno ne bi koristili 

taj pojam za opisivanje vlastitog rada [29]. Prema 

poststrukturalistima, razumijevanje stvarnosti zahti-

jeva „subjektivizaciju“ znanja umjesto njegove ob-

jektivizacije [30, 31]. 

Poststrukturalistički teoretičari, osobito Michel 

Foucault (1926.–1984.), dali su značajan doprinos 

razvoju teorije komunikacije. Foucault se bavio 

odnosima između položaja, moći i stvaranja pozicija 

subjekta. Njegova istraživanja pokazala su kako je 

politička moć neraskidivo povezana s komunika-

cijom i razvojem znanja. 

 

2.2.3. Semiotika 

Semiologija i semiotika dvije su povezane discipline 

koje proučavaju semiozu, odnos označavanja koji 

uključuje znak, objekt i um, te klasifikaciju znakova 

[32]. Semiotika nam omogućuje da ispitamo kulturnu 

specifičnost reprezentacija i njihovih značenja kori-

štenjem jednog skupa metoda i termina kroz cijeli 

spektar označavajućih praksi: geste, odijevanje, pisa-
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nje, govor, fotografiju, film, televiziju i slično. Ključ-

na ideja ovdje je pojam znaka. Znak se može smatrati 

najmanjom jedinicom komunikacije unutar jezičnog 

sustava. Može biti riječ, fotografija, zvuk, slika na 

ekranu, glazbena nota, gesta, odjevni predmet. Prema 

Palmeru [33], semiotika se odnosi na „teoriju zna-

kova ili signalnih sustava“. 

Semiotika, proučavanje znakova, postala je značajna 

disciplina unutar kulturnih studija. Potiče iz rada 

dvojice kulturnih teoretičara, švicarskog lingvista 

Ferdinanda de Saussurea i američkog filozofa 

Charlesa Peircea (Peirce je to nazvao „semiotika“, a 

Saussure "semiologija"). Semiotika ili semiologija 

služi kao učinkovit alat za analizu načina na koji 

znakovi prenose i oblikuju značenje. Semiotika obu-

hvaća ne samo proučavanje jezičnih znakova već i 

svega što komunicira značenje [34]. Charles Morris, 

još jedan utjecajan semiotičar, također je istaknuo da 

semiotika ima interdisciplinarni doseg, obuhvaćajući 

znakove svih oblika [35]. 

Semiotika se može podijeliti u tri glavna područja 

proučavanja. Prvo, proučavanje samog znaka istražu-

je različite načine na koje znak komunicira značenje, 

kao i kako se odnosi prema ljudima koji ga stvaraju i 

koriste. Drugo, proučavanje kodova ili sustava u koje 

su znakovi organizirani objašnjava kako su se različiti 

kodovi razvili kako bi zadovoljili potrebe društva ili 

kulture. Treće, proučavanje kulture unutar koje ti 

sustavi djeluju istražuje kako članovi društva koriste 

određene znakove [36]. 

Svi oblici odijevanja mogu se smatrati semiotičkim 

jer su prožeti značenjem koje je podložno daljnjoj 

interpretaciji. Međutim, specifično značenje može se 

razlikovati među pojedincima, budući da je interpre-

tacija pod utjecajem kulturnih normi i socijalizacije. 

U ključnoj studiji jednog od pionira u proučavanju 

semiotike odijevanja, Barthes [37] predložio je 

trodijelnu metodu za proučavanje semiotike odijeva-

nja. Na temelju uvjerenja da za bilo koji odjevni 

predmet postoje tri odvojene i različite strukture: 

tehnološka struktura, odnosno sam odjevni predmet, 

ikonička struktura, odnosno slikovni prikaz odjevnog 

predmeta, i verbalna struktura, odnosno opis odjev-

nog predmeta. Barthes [37] predlaže sustav za prou-

čavanje odijevanja i mode koji se temelji na prouča-

vanju jezika i njegovih semiotičkih svojstava i inter-

pretacija. 
 

2.2.4. Kulturne studije 

Novi pristupi i metode za istraživanje mode razvijali 

su se zajedno s novom poviješću umjetnosti, a osobito 

unutar područja kulturnih studija, gdje se skupina 

znanstvenika, uključujući Dicka Hebdigea, Johna 

Clarka, Angelu McRobbie i Paula Willisa, fokusirala 

na postratne subkulturne stilove mladih u Britaniji. 

Pod utjecajem strukturalizma, poststrukturalizma i 

semiotike, te uz korištenje radova Rolanda Barthesa, 

Antonija Gramscija i drugih, Hebdigeova knjiga 

Subkultura: Značenje stila  [39] predstavlja pristup u 

kojem se subkulturni stilovi čitaju kao oblici otpora 

prema dominantnom društvenom poretku. 

Područje studija mode svoje postojanje duguje raz-

ličitim pristupima i perspektivama koje informiraju 

proučavanje mode i odijevanja, uključujući rad filo-

zofa, sociologa, teoretičara umjetnosti i dizajna, an-

tropologa, ekonomista i povjesničara. Pojam „studije 

mode“ međutim, počeo se koristiti tek u novijim 

desetljećima u angloameričkim kontekstima. S druge 

strane, pojam kulturnih studija danas je široko poznat 

kao naziv za važan skup teorija i praksi unutar 

humanističkih i društvenih znanosti. Kao što to ističe 

njihov međunarodni časopis Cultural Studies, ovo 

područje posvećeno je uvjerenju da je proučavanje 

kulturnih procesa, a posebno popularne kulture, važ-

no, složeno i teoretski i politički korisno. Iako je ovo 

područje danas postiglo prepoznavanje, ono nije 

jedinstvena niti homogena formacija, niti ga je lako 

definirati. 

Od 1980-ih godina, nova generacija istraživanja po-

čela se razlikovati od prethodnih pristupa. Više se ne 

oslanja isključivo na analize objekta, već ono što 

danas nazivamo „studijama mode“ obuhvaća različite 

pristupe proučavanju mode koji nisu samo multi-

disciplinarni (integrirajući sociologiju, antropologiju, 

etnografiju itd.), već također „deduktivni“. Često, 

dolazeći iz samih temelja teorije (od Simmela do 

Bourdieua, od Veblena do šireg okvira poput Kultur-

nih studija), predstavljaju stilizirane ideje o tome 

kako moda nastaje, kako ulazi u društvo, reproducira 

se i oblikuje društvene i moćničke odnose između 

pojedinaca i šire zajednice [5]. 

Jedna od najprepoznatljivijih i vjerojatno najvažnijih 

teorijskih strategija koje su kulturne studije razvile 

jest pristup „čitanju“ kulturnih proizvoda, društvenih 

praksi pa čak i institucija kao „teksta“. Ovaj pristup, 

koji je izvorno posuđen iz književnih studija, a zatim 

široko primijenjen, duguje mnogo semiotici Barthesa 

i Eca. Tekstualna analiza postala je izuzetno sofisti-

ciran skup metoda, osobito za čitanje proizvoda ma-

sovnih medija [40]. 

Europski utjecaj na britanske kulturne studije u 

početku je dolazio iz strukturalizma. Strukturalizam 

ima mnoge varijante, ali ono što im je zajedničko jest 

fokus na sustave, odnose i formalne strukture koje 

omogućuju stvaranje značenja. Originalni poticaj 

strukturalizma u britanskim kulturnim studijama nije 

bila teorija kulture, već teorija jezika.  
 

2.2.5. Ontologija 

Ontologija je filozofska disciplina koja proučava 

bitak. Šire gledano, ona se bavi pojmovima koji su 

izravno povezani s bićem, posebice postajanjem, 
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stvarnošću, kao i osnovnim kategorijama bića i njiho-

vim međusobnim odnosima. Formalnu ontologiju 

uveo je Husserl [41], no pristup je najbolje prikazan 

kroz rad Nina Cocchiarelle, koji tvrdi da je „Formalna 

ontologija rezultat kombiniranja intuitivne, neformal-

ne metode klasične ontologije s formalnom, matema-

tičkom metodom moderne simboličke logike, a na 

kraju i prepoznavanja njih kao različitih aspekata iste 

znanosti... formalna ontologija je znanost koja pretho-

di svim drugim znanostima, u kojoj se proučavaju 

posebni oblici, načini ili vrste bića“ [42]. 

Kako bi se razumjeli ontološki pristupi specifične za 

različite tradicije poststrukturalizma, važno je priz-

nati utjecaj Martina Heideggera. Heidegger je imao 

značajan utjecaj na razvoj poststrukturalizma, a 

njegov rad i danas oblikuje naš način razmišljanja o 

ontologiji. Za stare Grke, ontologija je bila grana 

metafizike koja se bavila prirodom „bića“ ili pitanjem 

„što jest“. Međutim, Heidegger je ukazao na to da su 

tradicionalni pristupi ontologiji, osobito od Platona i 

Aristotela nadalje, često temeljeni na kategorizaciji 

osnovnih vrsta fenomena koji se smatraju stvarima 

koje postoje izvan svijeta pojava [43].   

Bilo je mnogo pokušaja izrade ontoloških reprezen-

tacija modne domene. Jedan od njih je BodyXML, 

koji je definirao europski standard „XML omotača“ 

za integraciju reprezentacija tijela i proizvoda [44]. U 

BodyXML-u, „osoba“ je jedinstvena individua. Oso-

ba ima dva atributa: „detalje“ – specifične informacije 

poput imena, podataka za kontakt, boje kose, očiju i 

kože, preferencija za kupovinu i boje i drugo; te više-

struke „reprezentacije“ – svaka od njih može biti slika 

dijela tijela, točkasti oblak sa skeniranja, set mjera 

tijela itd. U BodyXML-u, „proizvod“ označava od-

jevni predmet, koji također ima dva atributa: „detalje“ 

– specifične informacije poput imena trgovca, proiz-

vođača, materijala, uputa za održavanje i sl.; te više-

struke "reprezentacije" – svaka od njih može biti slika 

određenog odjevnog predmeta, poput crvene haljine 

veličine 8, i njezinih mjera i dr. Drugi pokušaj stvorio 

je ontologiju za odjevne predmete [45]. Ova ontolo-

gija uključivala je apstraktni opis ljudskog tijela i 

ontologiju krojeva odjeće. Ontologija je uvela klasu 

„odjevnih predmeta“ za pojedinačne komade odjeće, 

koji se definiraju kao zbirka krojeva odjeće sašivenih 

zajedno. Uobičajeni opisi odjevnih predmeta, kao što 

su jakne, hlače, suknje i haljine, mogu se uvesti kao 

potklase odjevnih predmeta. Vogiatzis i sur. [45] 

predložili su metodologiju nazvanu SERVIVE mod-

na ontologija (SFO), semantički ciklus koji započinje 

i završava ontologijom. Na početku, konkretan poje-

dinac mapira se u ontologiju, a na kraju mu se pre-

poručuje odjevni predmet koji odgovara njegovim 

potrebama, temeljen na ontologiji. Na taj način, sve 

informacije o modnoj domeni pohranjuju se u zajed-

ničku bazu podataka, opisuju se zajedničkim jezikom 

i iskorištavaju putem zajedničkog sučelja. 

 

2.2.6. Antropološke perspektive 

Od kasnih 1980-ih antropolozi su redefinirali pristup 

istraživanju odijevanja, stavljajući površinu tijela u 

središte svojih analiza. Tradicionalne teme antropolo-

gije, poput rituala, ceremonija, odijevanja, tijela, ro-

da, seksualnosti, identiteta, značenja i globalizacije, 

prirodno su povezane sa studijama mode. Međutim, 

istraživanje odjeće nije izdvojeno područje unutar 

antropologije, već dio šireg disciplinarnog zaokreta 

koji obuhvaća i koristi pristupe iz drugih znanstvenih 

polja koja proučavaju odjeveno tijelo. Istraživanja u 

muzejima o tekstilu i tkaninama često se preklapaju s 

antropološkim proučavanjem odijevanja, čime se 

brišu granice među disciplinama. Antropolozi crpe 

inspiraciju iz interdisciplinarnih istraživanja tekstila i 

odijevanja, povijesti kostima i odjeće, povijesti dizaj-

na i umjetnosti te društvene i ekonomske povijesti. 

Radovi o reprezentaciji i tekstualnoj analizi unutar 

kulturnih i medijskih studija također pružaju značajan 

poticaj. Za razliku od drugih disciplina, antropologiju 

odlikuje holistički i kontekstualni pristup međukul-

turnom proučavanju odijevanja te njegovih simboli-

čkih i kulturnih značenja [46].  

Važnost odijevanja varira u različitim dijelovima svi-

jeta [46]. Osim istraživanja učinaka globalnih proce-

sa, poput kolonizacije i globalizacije, regionalni pri-

stupi često naglašavaju specifične aspekte. Primje-

rice, istraživanja iz Latinske Amerike usredotočuju se 

na „autohtonu odjeću“ i njezine transformacije [47-

49]. Afrička istraživanja ističu važnost dotjerivanja i 

njegovu ulogu u dinamikama odijevanja u suvreme-

nim kontekstima. Studije o afričkom odijevanju istra-

žuju trajnu privlačnost i promjene odjeće te utjecaje 

kolonizacije, modernosti i globalizacije na identitet i 

odijevanje, kao i pitanja odijevanja u dijaspori. U 

Južnoj Aziji, znanstvenici istražuju promjenjivu kul-

turnu važnost sarija u interakciji s drugim oblicima 

odijevanja. Tarlo [50] pruža vrijedne uvide o odijeva-

nju u Indiji tijekom posljednjih 100 godina. Muška i 

ženska odjeća u prošlosti se sastojala od tkanina koje 

su se specifično presavijale oko tijela. Odijevanje je 

postalo javno pitanje 1920-ih godina kada je Gandhi 

promovirao upotrebu domaće tkanine kako bi ojačao 

individualnu duhovnost i javni patriotizam. Istraživa-

nja u istočnoj i jugoistočnoj Aziji istražuju višestruke 

utjecaje na lokalnu modu te izvoz i uvoz „azijskih 

šik“ stilova, dok istraživanja o odijevanju u Pacifiku 

otvaraju nova pitanja o učinkovitosti materijalnih po-

vršina.  

Suvremena antropološka istraživanja koriste odije-

vanje kako bi ispitala pitanja klase, roda i generacij-

skih razlika [51, 52], uključujući teme nacionalne kul-
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ture [53] i revolucije [54]. Ključni fokus antropo-

loških studija o odijevanju u ovoj regiji usmjeren je 

na dinamiku moći i smjerove utjecaja u modi i dizajnu 

u kontekstu globalizacije [55]. Rasprave o rodu 

značajno su prisutne u antropološkim teorijama i 

studijama mode. U knjizi „Muško i žensko“ Margaret 

Mead ističe kako u svim društvima postoji podjela 

rada po spolu, pri čemu je skrb o djeci više ženska 

nego muška zadaća, a razlike među spolovima 

prelaze reproduktivne funkcije. Istraživanja među 

različitim etničkim skupinama u Americi pokazuju da 

izrazi ženstvenosti mogu znatno varirati među kultu-

rama. U antropologiji su rasprave o rodu i seksual-

nosti usko povezane. 

 

2.2.7. Sociološke studije mode i identiteta  

U sociološkim i kulturnim studijama odnos prema 

odjeći najčešće se analizira kroz prizmu mode i 

identiteta, s naglaskom na to kako odjeća služi kao 

sredstvo našeg predstavljanja svijetu i unutar njega. U 

tom kontekstu, radovi klasičnih i suvremenih autora 

iz područja sociologije i kulturnih studija mode 

obuhvaćaju širok spektar perspektiva. Ovi pristupi 

kreću se od makroanaliza, u kojima se odjeća tumači 

kao simbol strukturnih varijabli poput klase, roda, 

rase i društvenog statusa, do mikroanaliza, koje odje-

ću promatraju kao scenske rekvizite koje pojedinci 

koriste pri pripremi i izvedbi svojih društvenih uloga 

[56,57]. 

Među sociološkim doprinosima 20. stoljeća, najjaču 

povezanost sa Simmelovim tumačenjem mode poka-

zuje temeljno djelo Freda Davisa. Poput Simmela, 

Davis u svojoj knjizi Fashion, Culture, and Identity 

[58] polazi od gotovo hegelijanskog dualizma, tvrdeći 

kako je glavna uloga mode u društvenom životu 

posredovanje između suprotstavljenih dijalektičkih 

pojmova. 

Sličnu preokupaciju istraživanjem veze između mode 

i identiteta pokazuje i Joanne Finkelstein, koja tako-

đer priznaje snažan utjecaj Simmelove misli na 

studije mode. Ona opisuje odjeću i modu kao sredstva 

kojima pojačavamo svoju društvenu personu, privla-

čeći pažnju i divljenje drugih. U njezinoj analizi, 

odjeća postaje sredstvo samopromocije, kojim svijetu 

predstavljamo složeniju verziju vlastitog ega [56]. 

Entwistle [59] zagovara pristup koji uvažava slože-

nost i raznolikost svakodnevnih praksi odijevanja. 

Takav okvir može se razviti oslanjanjem na struktura-

lističke teorije (Douglas, Foucault, Mauss), koje 

istražuju „način na koji kultura daje značenje tijelu“ 

[58], fenomenologiju Merleau-Pontyja, koja naglaša-

va odijevanje kao utjelovljenu praksu, te radove 

Goffmana i Bourdieua, koji nude sociološki pristup 

poduprt empirijskim dokazima društvenih praksi 

[58]. 

Teorija simboličke interakcije, poznata i kao simbo-

lički interakcionizam, ključni je okvir sociološke teo-

rije. Ova perspektiva temelji se na simboličkom zna-

čenju koje ljudi razvijaju i koriste kroz društvenu 

interakciju. Teorija vuče korijene iz tvrdnje Maxa 

Webera da ljudi djeluju u skladu sa svojom interpre-

tacijom značenja svijeta. Simbolički interakcionizam 

povezuje pojedinca i društvo, objašnjavajući kako 

pojedinci razumiju značenja i simbole putem društve-

ne interakcije. George Herbert Mead, filozof zaslužan 

za razvoj ove teorije, definirao je tri osnovna principa: 

1. Ljudi daju značenje stvarima i ponašaju se u skladu 

sa značenjem koje tim stvarima pridaju; 2. Značenja 

se oblikuju kroz društvenu interakciju; 3. Značenja se 

interpretiraju prema vlastitom shvaćanju. 

Ova teorija sugerira kako ljudi koriste simbole za 

međusobnu interakciju, pri čemu se ti simboli stvara-

ju i tumače individualno. Ljudi ne djeluju prema ob-

jektima samima po sebi, već prema značenju koje im 

pridaju. Na primjer, pri susretu sa strancem u policij-

skoj uniformi, reagiramo na značenje koje uniforma 

za nas ima, a ne na samu uniformu. Za nekoga unifor-

ma može simbolizirati sigurnost, dok za druge može 

predstavljati opresiju. 

Istraživači mode Kaiser, Nagasawa i Hutton [60] isti-

ču kako su ambivalencija i nejasnoće ključni elementi 

koji pridonose promjenama u trendovima. Ambiva-

lencija označava osjećaj sukoba ili privlačenja razli-

čitim smjerovima. Tijekom 20. stoljeća crna kožna 

jakna imala je ambivalentna i višeznačna značenja u 

američkim i europskim društvima, odražavajući pro-

mjene u muškom identitetu. Kaiser i sur. tvrde kako 

svi ljudi doživljavaju ambivalenciju te da proizvodi u 

kapitalističkim tržištima (poput američkog i europ-

skog) izražavaju tu ambivalenciju. Crna kožna jakna 

tako je postala simbol ambivalencije muškog iden-

titeta. Njezino nošenje od strane različitih arhetipskih 

muških skupina stvaralo je višeznačna značenja koja 

su se društveno pregovarala. Uspješno pregovaranje 

značenja temelji se na postizanju društvenog konsen-

zusa. Istraživači odijevanja DeLong i Park [61] 

istaknuli su kako je crna kožna jakna simbolizirala 

vojnički šik u Njemačkoj tijekom Prvog svjetskog 

rata, zatim totalitarnu vojnu moć u Njemačkoj tije-

kom Drugog svjetskog rata, dok je tijekom Drugog 

svjetskog rata u Americi bila percipirana kao simbol 

hrabrosti, osobito među vojnim časnicima. Crna kož-

na jakna tako postaje primjer simboličke interakcije. 

Ambivalencija muškog identiteta stvarala je više-

značna značenja koja su se razjašnjavala kroz dru-

štvene interakcije i situacijski kontekst. 
 

2.2.8. Nove vizualno-teorijske discipline 

Nove vizualno-teorijske discipline, uključujući zna-

nost o slici (njem. Bildwissenschaft), vizualne studije 
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i fashion studies, usmjeravaju istraživanja mode 

prema interdisciplinarnim pristupima. One se temelje 

na prepoznavanju mode kao vizualnog i kulturnog 

fenomena koji se ne može svesti isključivo na 

tradicionalne društvene procese. U tom kontekstu 

ključnu ulogu igra slikovni obrat (iconic turn), koji 

označava pomak prema prioritetnom istraživanju 

vizualnog i njegovih značenja u društvenim i huma-

nističkim znanostima. Iconic turn stavlja naglasak na 

slike kao osnovne nositelje značenja, prelazeći s 

tekstualnog na vizualno kao dominantni medij repre-

zentacije kulture, čime se otvara prostor za dublje 

proučavanje mode kao vizualnog fenomena u odnosu 

na društvene i povijesne promjene [62]. Ovaj pristup 

omogućava dekodiranje modnih objekata kroz anali-

zu njihovih oblika, konstrukcije i simboličkih mreža 

značenja, koristeći metodologije vizualne semiotike, 

vizualne antropologije, te znanosti o slici u kombina-

ciji s postfenomenološkim okvirom [63, 64]. 

Caroline Evans, u svojoj knjizi „Fashion at the Edge: 

Spectacle, Modernity, Deathliness“ [65], na paradi-

gmatičan način ilustrira primjenu metoda vizualnih 

studija na modu. Kroz iscrpnu analizu vizualnih ele-

menata mode kraja 20. stoljeća, Evans istražuje ambi-

valentnu narav mode, koja spaja ljepotu i užas, luksuz 

i „prnje“, pri čemu moda reflektira nestabilnosti uzro-

kovane tehnološkim i društvenim promjenama tog 

razdoblja. Oslanjajući se na teorijske uvide Benja-

mina, Derridae, Foucaulta i drugih, Evans koristi 

Benjaminovu metaforu povijesti kao labirinta, koja 

omogućuje povezivanje slika prošlosti i suvreme-

nosti. Ova metoda ne izjednačava prošlost i sadaš-

njost, već ukazuje na načine na koje povijesne slike 

rezoniraju u sadašnjosti, otvarajući mogućnosti za 

dublje razumijevanje suvremene kulture [66]. 

Pritom interdisciplinarni pristup mode ne prestaje 

samo na analizi vizualnih elemenata. Primjerice, zna-

nost o slici doprinosi sustavnom bavljenju vizualnim 

reprezentacijama, dok vizualni studiji istražuju odno-

se između mode, identiteta i društva, uključujući ana-

lize modnih prikaza u digitalnom medijskom prosto-

ru. Osim toga, moda se promatra i kroz prizmu 

kulturnog kapitala, gdje ona ne samo da reflektira 

društvene hijerarhije, već služi kao ključni alat u 

procesu akumulacije simboličkog kapitala. Na taj 

način moda omogućuje pojedincima i skupinama 

afirmaciju društvenog statusa kroz vizualne signale 

ukusa, stila i pripadnosti [67, 68]. 

Ovakav interdisciplinarni okvir naglašava važnost 

mode ne samo kao estetskog fenomena već i kao 

društvenog, kulturnog i ekonomskog procesa. Vizu-

alni studiji, znanost o slici i fashion studies time pru-

žaju nove perspektive koje kombiniraju humanističke 

i društvene pristupe, omogućujući analizu mode u 

širem kontekstu društvenih promjena i identitetskih 

dinamika. 

2.2.9. Teorija Trickle Down/ Up/ Across 

Teorija „trickle down“ klasičan je primjer razumije-

vanja promjene stilova. Razvio ju je sociolog George 

Simmel 1904. godine, a temelji se na klasnoj strukturi 

i razlikama među klasama. Prema ovoj teoriji, moda 

započinje u višoj društvenoj klasi. Klasa neposredno 

ispod promatra što viša klasa nosi i oponaša ih. Taj se 

proces potom ponavlja među nižim klasama, sve dok 

većina društvenih slojeva ne prihvati isti modni stil. 

U tom trenutku, viša klasa više ne želi nositi ono što 

niže klase nose te mijenja stil, čime cijeli ciklus 

počinje iznova. Ovaj fenomen odražava ono što je 

McCracken [69] nazvao društvenom distancom – 

korištenje odjeće za prikazivanje društvenog statusa i 

stvaranje razlike u odnosu na druge društvene slojeve. 

Kada niže klase oponašaju više, ta društvena distanca 

se smanjuje, dok diferencijacija više klase ponovno 

uspostavlja razliku. 

U novijim istraživanjima, Huun i Kaiser [70] pokazali 

su kako osnovni elementi imitacije i diferencijacije 

mogu objasniti promjene u modi dojenčadi i male 

djece, ovisno o dobi i spolu. Cook i Kaiser [71] rein-

terpretirali su teoriju „trickle down“ kako bi objasnili 

nedavno „smanjivanje“ modnih stilova tinejdžera i 

odraslih u dječju modu i stilove za tzv. „tweens“. Iako 

se hijerarhijski (klasni) tijek modnih trendova ove 

teorije može osporiti, osnovna dinamika Simmelove 

analize imitacije i diferencijacije ostaje ključna za 

teoriju mode. 

S početkom postmodernog razdoblja, teorija „trickle 

down“ više nije dovoljno objašnjavala promjene u 

modi. Modni stilovi počeli su nastajati među običnim 

ljudima i bili su preuzeti s ulice. Alternativa ovoj 

teoriji je teorija „trickle up“ (kap po kap prema gore), 

koja objašnjava ovaj novi fenomen: moda započinje 

u nižim društvenim slojevima i usvaja se u sve višim 

slojevima dok ne dospije do najviših klasa. Ovu teori-

ju je razvio znanstvenik Field [72], koji ju je nazvao 

„fenomen plutajućeg statusa“. Antropolog Polhemus 

[10, 21] nazvao ju je „bubble up“. Modna znanstve-

nica Behling [73] sugerirala je da smjer mode – prema 

gore ili prema dolje – ovisi o srednjoj dobi stanovni-

štva. Tvrdila je da će uzorci dolaziti iz srednje dobi 

populacije: kada je srednja dob starija, uzori su iz 

viših slojeva i moda ide prema dolje, dok mlađa sred-

nja dob potiče uzore iz nižih slojeva, što omogućava 

modi da ide prema gore. 

Teorija „trickle across“, također poznata kao „masov-

no tržište“ ili „istodobno usvajanje“, predlaže da 

modni trendovi istovremeno dosežu sve društvene 

slojeve. Prema ovoj teoriji, širenje trenda ne slijedi 

klasni obrazac kao u teorijama „trickle up“ i „trickle 

down“. Umjesto toga, modni sustav koordinira uvo-

đenje trendova kroz različite kanale, omogućeno ma-

sovnom komunikacijom, masovnom proizvodnjom i 
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rastućom srednjom klasom [74]. Behling [73] tvrdi da 

dizajn ne doseže sve tržišne slojeve istodobno, već 

mu je potrebno barem godinu dana. Međutim, u 

modelu „trickle across“ vremenski razmak između 

prihvaćanja trenda među različitim skupinama mini-

malan je. Primjeri ove teorije vide se kada dizajneri 

istovremeno prezentiraju određeni stil u različitim 

cjenovnim kategorijama, od luksuznih do komercijal-

nih linija. Robinson [75] podržava teoriju „trickle 

across“ tvrdeći da svaka društvena skupina uzima 

smjernice od susjednih skupina unutar društvenog 

sloja. King [76] iznosi razloge za ovaj obrazac distri-

bucije, uključujući brzu masovnu komunikaciju, pro-

motivne aktivnosti proizvođača i trgovaca te izlože-

nost modnim stilovima putem modnih lidera. Ključne 

ideje ove teorije uključuju: istovremeno usvajanje 

novih trendova od strane svih socioekonomskih sku-

pina, sklonost potrošača prema širokoj paleti postoje-

ćih trendova, prisutnost modnih inovatora unutar 

svake socioekonomske skupine koji zadovoljavaju 

svoje preferencije, protok modnih informacija i indi-

vidualni utjecaj u svijetu mode koji se „horizontalno 

prenosi“ kroz sve društvene slojeve. Premda „verti-

kalni prijenos“ i dalje postoji, on je prvenstveno vid-

ljiv unutar same modne industrije, primjerice među 

modnim urednicima [7]. 

Teorije distribucije mode dijele zajednički fokus na 

identifikaciju lidera i sljedbenika. Modni lideri prvi 

prihvaćaju određeni stil te ga prenose drugima. Sljed-

benici, koji čine većinu potrošača, prihvaćaju i nose 

stilove koji su im vizualno preneseni. 

Osnovne napetosti koje moda adresira u zapadnoj 

kulturi uključuju status, rod, prigodu, tijelo i društve-

nu regulaciju. Craik [9] identificira potencijalne ne-

stabilnosti mode, poput sukoba između mladosti i 

starosti, muževnosti i ženstvenosti, androginih i sin-

gularnih stilova, inkluzivnosti i ekskluzivnosti, te 

rada i igre [9]. Modni sustavi često pružaju sredstva 

za samoprofiliranje kroz odjeću, ukrašavanje i geste, 

pokušavajući regulirati ove napetosti, sukobe i dvo-

smislenosti. Društvena promjena definira se kao niz 

događaja koji tijekom vremena zamjenjuju postojeće 

društvene obrasce novima. Taj proces je sveprisutan i 

može mijenjati uloge muškaraca i žena, stilove života, 

strukture i funkcije obitelji. Modni teoretičari vjeruju 

da moda reflektira društvene, ekonomske, političke i 

kulturne promjene, ali i izražava modernost te simbo-

lizira duh vremena [77, 78]. 
 

 

3. Zaključak 
 

Moda je ultimativno interdisciplinarno područje koje 

obuhvaća razna istraživačka područja, poput povijesti 

umjetnosti, kazališta (posebice dizajna kostima), 

fotografije, kulturnih i rodnih studija, dizajna, antro-

pologije, komunikacije, identiteta, luksuza, predvi-

đanja trendova te poslovanja i marketinga. Njezin 

utjecaj nadmašuje isključivo estetske aspekte, jer 

oblikuje društvene i ekonomske dimenzije na način 

da nijedno područje suvremenog društva nije imuno 

na njezin prepoznatljiv trag. 

Modni proces ima ključnu ulogu kao tržišni fenomen, 

jer utječe na sudbine mnogih tvrtki i brojnih indu-

strija. On je dinamičan i razvija se kroz niz među-

sobno povezanih simboličkih izjava koje se pojavlju-

ju s vremenom i koje su oblikovane od strane pojedi-

naca unutar šire društvene strukture. Moda nije samo 

pitanje dizajniranja, izrade, brendiranja, potrošnje ili 

povijesnih tradicija; ona se pojavljuje na na sjecištima 

različitih disciplina, što je čini bogatom i izazovnom 

temom za znanstveno istraživanje. 

Analizirana su istraživanja i radovi koji objašnjavaju 

ključne teorije u vezi s modom. Korištena metodolo-

gija temelji se na sustavnom i analitičkom pregledu 

literature, s posebnim fokusom na kulturne teorije 

mode, pri čemu su podaci analizirani objektivno uz 

pristup objavljenim i recenziranim znanstvenim 

člancima i knjigama. Dan je i pregled razvoja inter-

disciplinarnog područja modnog dizajna. Objašnjena 

je uloga odjeće u psihološkim i sociološkim kontek-

stima, predstavljajući sveobuhvatan okvir teorijskih 

pristupa koji ilustrira kako izbor odjeće oblikuje, 

odražava i izražava individualne i kolektivne iden-

titete. 
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